

Сегодня, 31 июля, в канун 91-ой годовщины со дня создания воздушно-десантных войск, в Иловлинском районе, на границе двух поселений – Качалинского и Трехостровского, в пойме Дона, был открыт памятник воинам 114-го гвардейского стрелкового полка 37-й гвардейской стрелковой Речицкой дивизии.



Участие в торжественной церемонии открытия приняли первый заместитель губернатора Волгоградской области, ветеран ВДВ Валерий Бахин, председатель Волгоградского отделения Российского военно-исторического общества Виктор Василевский, делегация Иловлинского муниципального района во главе с и.о. главы района Николаем Бурдыко, команда 56-ой отдельной гвардейской десантно-штурмовой бригады, дислоцирующейся в г. Камышин, ветераны 345-го гвардейского отдельного парашютно-десантного полка, инициатор и главный спонсор возведения памятника, внук командира полка Владимир Чигридов из Ростова вместе со своей семьей.

Выступая перед собравшимися, Валерий Бахин отметил, что символично в преддверии праздника – Дня ВДВ - открывать памятник воинам-десантникам, которые в далеком 1942 году стояли насмерть на берегу Дона, защищая ценой своих жизней подступы к Сталинграду. На атаки врага, ни многочисленные удары авиации, артиллерии и

минометов не сломили дух десантников. Прошло 79 лет с тех времен, но память о подвиге и героизме бойцов-десантников живет в сердцах благодарных потомков.

О необходимости хранить память о событиях и героях Великой Отечественной войны, передавать ее следующим поколениям говорил и и.о. главы Иловлинского муниципального района Николай Бурдыко.

Под звуки военного оркестра памятник был открыт. К обелиску возложили венок и гвоздики. Надпись на памятнике гласит: «Здесь с 15 августа по 28 сентября 1942 года находился командный пункт 114 гвардейского стрелкового полка (бывшая 204 воздушно-десантная бригада) под командованием полковника Комарова Г.С. и с 19 сентября майора Пустовгара Ф.Е. Ценой своей жизни гвардейцы не пропустили на этом участке фронта немецких захватчиков к Сталинграду. На 30 августа 1942 года из 2513 человек полк потерял убитыми – 398, без вести пропавшими – 488, ранеными – 1257. Вечная память героям!».

Идея создания и установки памятного знака воинам 114-го гвардейского полка на донской земле принадлежит внуку Ф.Е. Пустовгара – В.А. Чигридову из Ростова. Сам памятник героям-десантникам тоже может о многом рассказать.

Центральным элементом знака с надписью «114 СП» является стилизованное изображение условного графического отображения командного пункта полка, которое используется на военных топографических картах. Выполнено оно из красного гранита. Направление флага – навстречу наступающему врагу.

Обрамляют флаг блоки из черного гранита, расположенные в разных плоскостях. Они символизируют темную вражескую силу, разбивающуюся о стойкость наших героев-десантников.

В качестве материала памятника выбрана самая твердая разновидность гранита –

«габро-диабаз», что, во-первых, соответствует проявленной стойкости советских воинов, во-вторых, по долговечности (на века) отвечает основному девизу знака «Вечная память героям!».

В основной надписи на знаке приведены данные о потерях полка убитыми, пропавшими без вести и ранеными всего лишь за две недели боев. Страшные цифры призваны напомнить о цене нашей Великой Победы.

Военные действия, разворачивающиеся в 1942 году в малой излучине Дона, а затем и в самом Сталинграде, описаны во многих книгах, но как передать словами войну...

В начале августа 1942 года по приказу Ставки Верховного Главнокомандования пять десантных воздушных корпусов были спешно переформированы в гвардейские стрелковые дивизии и брошены в бой против фашистов, наступавших на Сталинград.

Одной из таких дивизий была 37-я гвардейская стрелковая дивизия под командованием генерал-майора В.Г. Жолудева. В состав дивизии, наряду с другими частями и подразделениями, входили три гвардейских стрелковых полка: 109-й, 114-й и 118-й.

114-й гвардейский стрелковый полк (на тот момент под командованием подполковника Г.С. Комарова) был сформирован на основе 204-й воздушно-десантной бригады, одной из старейших в РККА. В сентябре 1942 года, после ранения Г.С. Комарова, в командование полком вступил майор Ф.Е. Пустовгар.

Вечером 13 августа железнодорожные составы под бомбежками авиации противника прибыли в район станций Иловля и Качалино и начали разгрузку.

15 августа части дивизии с ходу переправились на правый берег Дона в районе станицы Трехостровской, где столкнулись с рвавшимися к переправе немецкими танками с автоматчиками. К вечеру дня противнику удалось занять переправу севернее станицы. В жестоком ночном бою смелой и решительной контратакой 114-й гвардейский стрелковый полк выбил немцев и овладел переправой, остановив движение противника

на восточный берег Дона.

К утру 16 августа части дивизии заняли оборону на высотах правого берега Дона. 114-й полк непосредственно оборонял высоты западнее станицы, преграждая путь противнику к переправе.

Под массированными непрерывными бомбежками дивизия вела бои с превосходящими силами противника. Над Трехостровской постоянно висело тридцать-сорок «юнкерсов». На станицу, имеющую удобный выход к Дону, был нацелен удар трех немецких дивизий: двух пехотных и одной танковой. Именно здесь гитлеровцы намеревались одним махом форсировать Дон. В этом случае дорога на Сталинград им была бы открыта. Особенно упорные бои шли на участке 114-го стрелкового полка. Противник вновь пытался овладеть переправой, но гвардейцы 114-го полка не пропустили его, отбив семь атак и уничтожив четыре танка.

С наступлением темноты ввиду отхода соседей – остатков 22-й отдельной мотострелковой бригады и 39-й гвардейской стрелковой дивизии, на основании приказа командующего Сталинградским фронтом 37-я дивизия оставила позиции и отошла на восточный берег Дона. На участке отошедших соседей противнику силами до двух рот мотопехоты и нескольких танков удалось форсировать Дон, навести переправу и начать создавать себе плацдарм для дальнейших действий. Ликвидировать плацдарм и в дальнейшем оборонять этот участок выпало 114-му гвардейскому стрелковому полку.

Вплоть до конца августа 1942 года 114-й полк вел тяжелые ожесточенные бои по уничтожению прорвавшейся группировки немцев, а также препятствовал противнику навести переправы через Дон. Бои проходили под авиационными бомбардировками противника, постоянным артиллерийско-минометным обстрелом с высот западного берега Дона. Накал боев начал снижаться лишь после форсирования немцами Дона южнее, в районе Песковатки, откуда началось их наступление непосредственно на Сталинград.

Дальнейшие боевые действия 37-й гвардейской стрелковой дивизии на берегу Дона продолжались до конца сентября 1942 года. 109-й и 118-й гвардейские стрелковые полки севернее станицы Трехостровской осуществляли неоднократные упорные попытки захватить плацдарм на правом берегу Дона, сковывая и отвлекая силы противника от Сталинграда, 114-й гвардейский стрелковый полк продолжал удерживать оборону на

прежних позициях.

В конце сентября 37-я гвардейская стрелковая дивизия, согласно приказу Сталинградского фронта, оставила позиции на берегу Дона и была передислоцирована в Сталинград. Дивизия перебрасывалась в город в самый напряженный период сражения. До берега Волги противнику оставалось пройти не более трех километров. В это время 114-м гвардейским стрелковым полком уже командовал майор Федор Ермолаевич Пустовгар, кадровый командир, из десантников первого набора.

В ночь на 4 октября дивизия переправилась через Волгу и заняла оборону в полосе западнее Сталинградского Тракторного завода и завода «Баррикады». Всего против 37-й дивизии действовало до 3-х пехотных и 2-х танковых дивизий противника. 114-й гвардейский стрелковый полк оборонялся западнее хлебозавода №4, командный пункт полка находился в одном из его зданий. Полк сражался в тяжелейших условиях, именно через его позиции противник наносил основные танковые удары, пытаясь прорваться к Тракторному заводу и к Волге. Полк не имел достаточной артиллерийской поддержки, его позиции, как и позиции остальных частей дивизии, подвергались непрерывной бомбардировке с воздуха. Особенно тяжелым для дивизии был день 14 октября, когда немцы начали третий, решающий штурм Сталинграда. Утро началось с жесточайшей бомбежки, германская авиация налетала по пятьдесят-шестьдесят самолетов в заходе, непрерывно сменяя друг друга. Общее количество вылетов в этот день оценивается от двух до трех тысяч. Позднее командующий 62-й армией В.И. Чуйков скажет, что из-за немецких самолетов «в тот день мы не видели солнца». Затем последовал массированный продолжительный артиллерийский обстрел, после которого разгорелись ожесточенные бои с танками и пехотой противника. На 14 октября потери полка за десять дней боев составили 850 человек убитыми и ранеными.

К утру 15 октября 1942 года 114-й полк имел в своем составе 84 человека, командир полка майор Ф.Е. Пустовгар был тяжело ранен.

В тяжелые для Сталинграда дни гвардейцы дивизии генерала В.Г. Жолудева сражались с особой десантной стойкостью, они до последних сил отстаивали каждую пядь приволжской земли. Героизм проявляли не только отдельные бойцы, командиры, но и подразделения, части, дивизия в целом.

В журнале боевых действий 37-й дивизии указано, что за период боев в Сталинграде ее части уничтожили 122 танка, более 10 орудий, 168 пулеметов и большое количество другой техники и вооружения, вывели из строя до двух пехотных и одной танковой дивизий. За проявленный героизм и мужество дивизия была награждена орденом Красного Знамени.

Командующий войсками 62-й армии В.И. Чуйков пишет: «Не могу не сказать несколько слов о прибывших гвардейцах 37-й дивизии генерала В.Г. Жолудева. Это действительно гвардия. Люди все молодые, рослые, здоровые, многие из них были одеты в форму десантников, с кинжалами и финками на поясах. Дрались они геройски. При ударе штыком перебрасывали гитлеровцев через себя, как мешки с соломой. Штурмовали группами. Ворвавшись в дома и подвалы, они пускали в ход кинжалы и финки. Отступления не знали, в окружении дрались до последних сил и умирали с песней и возгласами: «За Родину!», «Не уйдем и не сдадимся!».

Высоко оценивал боевые подвиги офицеров и солдат 37-й дивизии командующий Сталинградским фронтом А.М. Еременко. Он говорил, что это были верные сыны нашей Родины, нашего народа, твердо верившие в наше правое дело. Большинство солдат и офицеров этой дивизии погибли в Сталинграде, но свою задачу они выполнили честно, ни на шаг не отступили.

Федор Ермолаевич Пустовгар не смог порадоваться Дню Победы 9 мая 1945 года. Он погиб 17 января 1945 года. Во время боя в районе населенного пункта Малинец в Чехословакии на наблюдательный пункт полка прорвалась группа немцев...

Боевой путь легендарного командира отмечен боевыми наградами: тремя орденами «Красного знамени», медалью «За оборону Сталинграда», двумя орденами Отечественной войны I степени, орденами Ленина, Суворова III степени, Отечественной войны II степени.

А. АЛЕКСАНДРОВА, Н. НИКОЛАЕВА

Фото А. ЧЕБОТАРЕВА

газета «Донской вестник»,

Иловлинский муниципальный район